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Niederschrift 

 
über die 6. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am 
23.05.2019 im Kirchspielkrug in Ostenfeld. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:50 Uhr 
 
 
Anwesend: 
 
 Name Gemeinde Stimmen 
1. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl Ostenfeld 4 
2. Stv. Amtsausschussmitglied H.-O. Christiansen Arlewatt 2 
3. Bürgermeisterin Maren Fürst Drage 3 
4. Bürgermeisterin Ute Clausen Elisabeth-Sophien-Koog 1 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen Fresendelf 1 
6. Bürgermeister Ralf Jacobsen Hattstedt 5 
7. Amtsausschussmitglied Karl-Heinz Hansen Hattstedt 3 
8. Amtsausschussmitglied Werner Meyer Hattstedt 3 
9. Bürgermeisterin Solvei Domeyer Hattstedtermarsch 2 
10. Bürgermeister Michael Hansen Horstedt 4 
11. Bürgermeister Ulrich Kinner Hude 1 
12. Bürgermeister Detlef Honnens Koldenbüttel 4 
13. Stv. Amtsausschussmitglied Edda Westphalen-J. Mildstedt 4 
14. Amtsausschussmitglied Truels Reichardt Mildstedt 4 
15. Amtsausschussmitglied Gerda Sell Mildstedt 4 
16. Amtsausschussmitglied Rolf Riebesell Mildstedt 4 
17. Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse Nordstrand 3 
18. Amtsausschussmitglied Werner Peter Paulsen Nordstrand 3 
19. Amtsausschussmitglied Thorsten Wilcke Nordstrand 3 
20. Bürgermeister Hans-Joachim Müller Oldersbek 3 
21. Bürgermeister Thomas Carstensen Olderup 2 
22. Bürgermeister Holger Schefer Ramstedt 2 
23. Bürgermeister Henning Weitze Rantrum 4 
24. Amtsausschussmitglied Walter Carstens Rantrum 4 
25. Bürgermeister Hartmut Jensen Schwabstedt 3 
26. Amtsausschussmitglied Thorsten Andresen Schwabstedt 3 
27. Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz Seeth 3 
28. Bürgermeister Tewes Vogelsang Süderhöft 1 
29. Bürgermeisterin Angela Feddersen Simonsberg 4 
30. Bürgermeister Karl-Jochen Maas Südermarsch 1 
31. Bürgermeister Holger Suckow Uelvesbüll 2 
32. Stv. Amtsausschussmitglied G. Belbe-Krokowski Winnert 3 
33. Bürgermeister Hans-Werner Petersen Wisch 1 
34. Bürgermeisterin Barbara Thomsen Wittbek 3 
35. Bürgermeister Johann Sievers Witzwort 3 
36. Amtsausschussmitglied Gabriele Lönne Witzwort 2 
37. Bürgermeister Jürg Petersen Wobbenbüll 2 
    
    
   
 Gesamt  104 
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Entschuldigt fehlt: 
 
 Name Gemeinde Stimmen 
1. Bürgermeisterin Telse Jacobsen Mildstedt - 
2. Bürgermeisterin Jutta Rese Winnert - 
3. Bürgermeisterin Silke Clausen Arlewatt - 
4. Amtsausschussmitglied Yvonne Roloff Ostenfeld 3 
    
 Gesamt  3 

 
Thomas Brodersen 
Christoph Rabeler 
Bürgermeisterin Christiane Möller-von Lübcke, Friedrichstadt 
 

 

Außerdem sind anwesend: 
 
Finja Spangenberg 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Tim Petersen, Amtswehrführer 
Frank Feddersen, stellv. LVB 
Udo Ketels, Kämmerer 
LVB Stefan Bohlen 
 
sowie Silke Schlüter von der Presse 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nord-
see-Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste und die Presse, recht herz-
lich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Der Amtsausschuss des Amtes 
Nordsee-Treene ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 
 
Weitere dringliche Anträge liegen nicht vor. 
 
 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte 
 
Die Öffentlichkeit wird auf einstimmigen Beschluss des Amtsausschusses für den TOP 12 
„Vertragsangelegenheiten“ und den TOP 13 „Personalangelegenheiten“ ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es er-
fordern. 
 
Einwände gegen die vorliegende Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung der 
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Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 
5. Sitzung am 18.03.2019 

4. Wahl und Bestellung der Wild- und Jagdschadenschätzer des Amtes Nordsee-
Treene (2019-2024) 

5. Einwohnerfragestunde 
6. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten 
7. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftragten und 

der Delegierten der einzelnen Institutionen 
8. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2018 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2018 und über die Ver-

wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf eines Öffentlich-rechtlichen Ver-

trages über die Verwaltungsgemeinschaft gem. § 19 a Gesetz über die kommunale 
Zusammenarbeit (GkZ) zwischen dem Amt Nordsee-Treene und der Stadt Fried-
richstadt 

12. Vertragsangelegenheiten  
a) Energieverträge 
b) Flächenanfrage zur Errichtung von Funkmasten (4G/5G) 

13. Personalangelegenheiten 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 5. Sitzung am 18.03.2019 
 
Amtsausschussmitglied Walter Carstens merkt an, dass sein Name korrigiert werden müsse. 
LVB Bohlen entschuldigt sich und ändert den Namen in der Niederschrift. Die Niederschrift 
wird mit einer Änderung einstimmig festgestellt und genehmigt. 
 
 
4. Wahl und Bestellung der Wild- und Jagdschadenschätzer des Amtes Nordsee-
Treene (2019-2024)  
 
Für die Wahl der Wild- und Jagdschadenschätzer des Amtes Nordsee-Treene ab dem 
01.08.2019 stellen sich folgende drei Bewerber/innen weiterhin zur Verfügung: 
 

1. Christoph Rabeler, Rott 1, 25872 Ostenfeld (Forstsachverständiger) 
2. Finja Spangenberg, Westerstraße 11, 25878 Drage (Wild-und Jagdschaden-

schätzer) 
3. Thomas Brodersen, Alter Husumer Weg 2c, 25856 Hattstedt (Wild- und Jagd-

schadenschätzer) 
 
Die Bewerberin Finja Spangenberg stellt sich auf Bitte der Amtsvorsteherin den anwesenden 
Mitgliedern des Amtsausschusses vor. Die übrigen Bewerber haben sich aus Termingründen 
entschuldigen lassen. 
 
Der Amtsausschuss wählt und bestellt Herrn Christoph Rabeler (94 Ja-/ 10 Nein-Stimmen/ 0 
Enth.), Frau Finja Spangenberg (104 Ja-Stimmen/ einstimmig) und Herrn Thomas Brodersen 
(100 Ja-/ 0 Nein-Stimmen/ 4 Enth.) zu Wild- und Jagdschadenschätzern des Amtes Nord-
see-Treene. 
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Frau Spangenberg bedankt sich beim Amtsausschuss für die Wahl und wird von der Amts-
vorsteherin per Handschlag verpflichtet. Sie bittet die Amtsverwaltung um Unterstützung bei 
der Suche und ggf. Organisation nach/von geeigneten Schulungen, Fortbildungen und Pra-
xisanleitungen. Die Amtsverwaltung sichert eine Unterstützung zu. 
 
 
5. Einwohnerfragestunde       
 
Es liegen keine Fragen vor. 
 
 
6. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl berichtet zu folgenden Punkten: 

• Begrüßung der neuen und Verabschiedung der ehemaligen Schiedsleute am 22.05. 

• Einführungsveranstaltungen zum Ruf-Bus durch den Kreis NF in Kooperation mit dem 
Betreiber Autokraft; es erfolgt der Hinweis, dass noch Kümmerer für die Rufbusgebie-
te gesucht werden 

• Stellungnahme der Amtsverwaltung zum Landesentwicklungsplan 

• Am 27.05. erfolgt der offizielle Spatenstich im Rahmen der Warftverstärkung der 
Norderwarft auf Nordstrandischmoor. 

• Einweihung und Bezug des Schulneubaus Ostenfeld 

• Zu den Umleitungsplanungen des LBV und der Kreisverwaltung im Kontext Ausbau 
B5 findet am 28.05. beim Kreis ein weiteres Abstimmungsgespräch statt. 

• TRAFO-Veranstaltung Kulturstern 

• Gesellschafterversammlung der Eider-Treene-Sorge GmbH hat eine Aufgabenerwei-
terung im Hinblick auf die bevorstehende Übergangsphase hin zur nächsten Förder-
periode beschlossen. 

• Europawahl 2019 am 26.05.2019 
 
LVB Stefan Bohlen berichtet zu folgenden Punkten: 

• Ideenaustausch bei der VRBank zur Mitnutzung der SiSy durch die Amtsverwaltung 

• Förderscout Kreis NF 

• geplantes Regionalbudget der AktivRegion aus GAK-Mitteln 

• Dörpsmobilberater seit 01.05.2019 → Timo Wiemann 

• Teilnahmewettbewerb Kooperationsraumcoaching; ein Kooperationsraum im Amt 
wurde als Teilnehmer ausgewählt; der Kooperationsraum Ostenfeld, Wittbek, 
Winnert, Oldersbek; LVB Bohlen teilt sein Unverständnis über die Nicht-Auswahl des 
Kooperationsraumes Seeth, Drage, Schwabstedt mit. 

 
Weitere Termine: 

• Am 27.05.2019 erfolgt amtsweit die Prüfung der Badestellen. 

• In der 26. Kalenderwoche erfolgt die Prüfung der Spielplätze im Amtsgebiet. 
 
 
7. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftrag-
ten und der Delegierten der einzelnen Institutionen 
 
Karl-Heinz Hansen berichtet aus dem Feuerwehrausschuss am 08.05.2019 in Koldenbüttel, 
und dankt Bürgermeister Honnens für die Gastfreundschaft: 

• Zwei Anträge auf Zuschüsse (Jugendfeuerwehr Simonsberg und Musikzug Ostenfeld) 
wurden bewilligt. 

• Die FF Treia hat ihre FirstResponder-Gruppe vorgestellt. 

• neue Förderrichtlinie für Mittel aus der Feuerschutzsteuer 
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• nächste Sitzung am 28.08.2019 in Simonsberg 
Die Gleichstellungsbeauftragte berichtet zu folgenden Punkten: 

• 70 Jahre Grundgesetzt 

• Selbstverteidigungskurs in Oldersbek; 13 Teilnehmer 

• geplante Ausstellung „Mensch ist Mensch“ im Kreishaus 

• Im Herbst ist ein Workshop zum Thema „Existenzgründung“ geplant. 

• Flyervorstellung: Sexuelle Belästigung am Arbeitsplatz 

• nächste Fotoausstellung im Amt: Inselwelt Malaysia von Sigrid Peters aus Stapel 
Detlev Honnens berichtet, das die nächste Sitzung des Breitbandzweckverbandes am 
26.06.2019 stattfindet. 
 
 
8. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
 

• Bürgermeisterin Kruse, Nordstrand, bittet darum die Frage nach einer Kostenteilung 
im Hinblick auf die zu errichtenden Bushaltestellen-Wartehäuschen im Rahmen der 
nächsten Strukturkommission beim Kreis NF zu erörtern. 

• Bürgermeister Jacobsen, Hattstedt, berichtet vom Mobilitätskonzept für Hattstedt und 
der Aufstellung einer Mitfahrbank in Richtung Husum. 

• Stv. Amtsausschussmitglied Westphalen-Jessen, Mildstedt, erkundigt sich, ob von 
Seiten anderer Gemeinden aufgrund der gestiegenen rechtlichen Anforderungen der 
Bedarf/Wunsch einer Zusammenarbeit im Hinblick auf eine gemeinsame Grünschnitt- 
und Kompostieranlage bestehe. Bürgermeister Carstensen, Olderup, teilt mit, dass 
die Gemeinde Olderup plane eine Anlage auf dem Areal des ehemaligen Munitions-
depots zu errichten, die auch andere Gemeinden nutzen könnten. 

• Bürgermeister Honnens, Koldenbüttel, bittet um einen gemeinsamen Termin mit der 
Schulleitung der Grundschule Friedrichstadt, der Schulrätin und der Amtsverwaltung 
zur Schulsituation in Friedrichstadt/Schwabstedt. 

• Bürgermeister Sievers, Witzwort, bittet die Amtsverwaltung darauf zu achten, dass 
die Gemeinden im Rahmen der Ertüchtigung der B5 und Vollsperrung in Höhe der 
Voßkuhle bei der Umleitungsplanung mit eingebunden werden. 

 
 
9. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2018 
 
Der Prüfungsausschuss hat am 16.05.2019 getagt. Die über- und außerplanmäßigen Auf-
wendungen bzw. Auszahlungen in Höhe von 948.149,61 € werden vorgestellt und anschlie-
ßend einstimmig genehmigt. 
 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2018 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Der Jahresabschluss 2018 wurde vom Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung am 
16.05.2019 geprüft. 
 
Der Amtsausschuss beschließt einstimmig den Jahresabschluss 2018 und den Jahresfehlbe-
trag in Höhe von 350.872,81 € auf den vorgetragenen Jahresfehlbetrag zu buchen. Das ne-
gative Eigenkapital beträgt dann 5.687.587,15 €. 
 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf eines Öffentlich-rechtlichen 
Vertrages über die Verwaltungsgemeinschaft gem. § 19 a Gesetz über die kommunale 
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Zusammenarbeit (GkZ) zwischen dem Amt Nordsee-Treene und der Stadt 
Friedrichstadt 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl und LVB Stefan Bohlen berichten, dass der nunmehr vor-
liegende Vertragsentwurf zur Novellierung des öffentlich-rechtlichen Vertrages über die Ver-
waltungsgemeinschaft gem. § 19 a GkZ zwischen dem Amt Nordsee-Treene und der Stadt 
Friedrichstadt nunmehr geeint werden konnte. Die strittigen Punkte konnten ausgeräumt 
werden, sodass Amtsvorsteherin und LVB um Zustimmung des Amtsausschusses zum vor-
liegenden Vertragsentwurf bitten. 
 
Nach kurzer Diskussion und der Beantwortung von Fragen stimmt der Amtsausschuss dem 
Vertragsentwurf sowie den zugehörigen Anlagen 1 und 2 einstimmig zu. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss des Amtsausschusses ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum. 
 
Nicht öffentlich 
 
12. Vertragsangelegenheiten 
 
….. 
 
 
13. Personalangelegenheiten 
 
…... 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Be-
schlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt. 
 
Anschließend bedankt sich Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl bei allen für die harmonische 
Mitarbeit. Sie schließt die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene um 
22.50 Uhr. 
 
 
 

Amtsvorsteherin    Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 22:50 Uhr

